责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

www.shfzb.com.cn

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

菲佣"曲线登陆"中介费达5万元

法律人士提醒小心人财两空

据《北京青年报》报道,近 一则"菲佣将正式进入中国" 的消息在网上流传,这让苦于找不 到好保姆的家庭看到了希望。然而 记者调查发现,目前雇用非佣在中 国大陆地区属于非法行为,有营业 执照的雇主会通过"劳务签证"的 方式聘请,但家庭以个人名义不能 合法雇佣。一些家政经纪公司让菲 佣"曲线登陆", 开出5万元的中 介费。对此法律人士提醒, 非法菲 佣服务暗流涌动, 小心掉进陷阱。

月薪近万有假期

在一家保姆中介公司官网上, 当咨询者询问有关雇佣菲佣的事项 时,在线客服就会挂出来一大串相 关信息。

首先是收费, 分为两个标准 一个是雇主必须有营业执照,且营 业执照下面有五个人缴纳社保。也 就是说,有资格雇佣菲佣的人必须 有自己的企业,并以劳务签证的方 式雇佣。这样的雇主聘请菲佣需要 先缴纳中介费,一年5万元,然后 按照每月 7000-9000 元的标准给 菲佣付工钱。5万元中介费中包含 引进费,比如机票费、税费、签证 费、中菲两国体检费、国际商业保 险费、服务中介费、其他办理费等

中介公司表示, 菲佣没有试用 期,如果雇主对到岗菲佣不满意, 可以负责在半年内免费换一次人 员。合同期内因菲佣个人原因离 职,可免费补人。第二年如果雇主 想继续留用菲佣,那么需要续费中 介 8000 元一年。

在人员安全方面,中介公司 称, 菲佣都是正规入境, 来源清 楚, 无犯罪记录。工作期间, 菲佣 的相关证件、护照都放在雇主手里 保管.

在工资结算方面,每月雇主将 工资结算给公司,公司把工资打到 境外的卡上, 菲佣手里没有钱。

中介称可面试考核

据一家家政中介公司经纪人尹 先生介绍,面试方式是通过视频, 雇主与菲佣隔空见面, "雇主要听



资料图片

菲佣的英语水平, 也就是口音是否 纯正;另一个就是观察她的性格好 不好, 判断生活在一起是否好相 处。'

据介绍,如果要走工作签证, 菲佣必须是本科或以上学历。菲佣 们的年龄在22-45岁。具有大学 本科学历的菲律宾女十还要经过为 期 40 天全日制政府指定机构培训 合格,才能作为菲佣正式上岗。尹 先生称: "仅仅关于宠物护理方面 的培训,她们就要上两天的课。

-旦面试合格,该菲佣就从国 外办理签证等事项,直接坐飞机到 达雇主所在城市

据了解,在菲佣休假方面中介 给出的标准是: 菲佣月休4天, 做 满一年7天年假,圣诞3天。如果 假期不休,一天能有280元左右的

菲佣拥有大学本科学历、接受 过家政培训,但是需要5万元中介 费、近万元月薪以及带薪假期,这 样的菲佣在中国能有市场吗? 尹先 生说: "今天是我们的面试日,有 四个客户在抢一名菲佣, 国内市场 还是比较火的。"

非法雇佣小心人财两空

实际上,如果不是"公司以劳 务签引进菲佣"这个途径,个人聘 用菲佣是违法的。因为目前菲律宾 与中国政府并未签订引进菲佣的双 边协定

根据中华人民共和国所颁布的 《外国人入境出境管理法》规定, 外国人在国内就业,需要取得公安 部门签发的居留许可证件和劳动部 门颁发的就业证。

我国各地区都曾经专门下发诵 知,明确指出不得聘用外国人从事 门童、服务员、迎宾等一般性劳动 而菲佣就属于一般性的家政

但仍有很多公司钻法律漏洞, 记者调查发现,一些家政公司瞄准 这一市场,将外籍劳务人员通过培 训师、教师的名义, 甚至用旅游商 务签证等方式带入内地, 但持有旅 游签证打工属于违法,而且签证-过期,这些菲佣就沦为非法滞留的 "里户"

而雇主通过工作签证雇佣菲 佣,就是以公司邀请的名义请外国 人到中国工作, 但实际上是让其从 事家政服务, 这些属于打擦边球的

法律专家提醒,如果雇主和中 介及菲佣三方是在违法的前提下签 订的雇用合同,那么对于雇主来 说,这也是无效合同。

而且,一旦菲佣被警方发现, 将被遣返回国,雇主则落得人财两 空的境地。

(赵新培)

过年开车回家变运车回家

律师:选择正规企业签订运输合同

据《泉州晚报》报道,近年 来,每每临近春节,总会看到一些 重型卡车载着一些外地牌照的小车 来到泉州, 其中不乏身价不菲的车

这些并非二手车, 而是在外经 商的泉州人从全国各地托运回来, 准备春节期间当代步工具的。车辆 托运盛行,缘于这样可以免去长途 自驾的劳累,也能减少交通意外。

业内人士提醒,便利的同时, 也别忘了签订运输合同,以免自身 权益受损。

车主

自驾身心劳累

"这是我第二次托运车辆回家 过年了,确实很方便。"南安的尤 女十全家都在哈尔滨经商, 每年春 节都回老家村年

前几年,他们都是开三四辆 一路从哈尔滨自驾返回泉州, "非常远,每次回来都累得不行 而且家里车不够用, 经常要找亲戚 借,麻烦"。去年,一同在外经商 的南安老乡邀请他们一起将车辆托 运回家,一家人马上答应了。 哈尔滨托运一辆小车回泉州 3000 元、商务车3500元,虽然花销会 多一点,但在路程上的感受就不一

与尤女十同样是托运车辆返乡 的许先生是晋江人,常年在四川经 "我们都是通过商会找的物流 公司, 统一从四川托运回晋江。 许先生说,早年自己开车回家,回 来都要休息好几天才能缓过来。

成本等同自驾

许礼强是晋江安海人, 从事物 流行业多年。这几天, 他不断接到 "返乡车托运"业务咨询电话。 "晋江人在重庆、四川做生意的很 多,春节回家过年,他们把车辆交 给我们托运回来,自己搭乘动车或飞机轻松回家。"他说,这两年, 每年的农历十二月初,便陆续有车 主通过托运方式把车运回晋江,这 种情形会持续到腊月廿五左右。 "返乡车托运"越来越受到在外经

"重庆至晋江托运一辆小车-趟 2800 元左右,成本其实和自驾返乡相差不多。"他向记者算了一 笔账:车辆油钱和过路费每公里要 1.5 元左右, 车损按每公里 0.5 元 折算,沿途超速及各种违法的处罚 扣分罚款也不可避免。

同时,像晋江来回一趟川渝都 是几千公里,基本需要保养一次, 这也是一笔不小的费用。此外,长 途驾车非常劳累,安全问题也不可 忽视。

"重庆至晋江 1000 多公里, 要连续驾驶20个小时左右,一路 上安全总是让家人牵挂。"在重庆 经商的晋江人柯先生说, 把车托运 回家,春节期间走亲访友比较方 便,一举多得。

律师

签订书面合同

许礼强提醒,"返乡车托运" 为在外经商的泉州人提供了便利, 但在托运过程中, 也应注意相关事 项,比如签订合同,防止发生纠

福建志立律师事务所律师陈-鸣表示,车主准备托运爱车时,首 先要选择正规的汽车托运企业。要 做到"二看",一看汽车托运相关 "资质证书" (包含营业执照、道 路运输经营许可证、税务登记证 等),证明公司有营运资格;二看 安全保障,是否能签订带公司公章 的"正规汽车托运合同",能否提 供运车相关信息等 (大车车牌号、 保险单、所在位置查询等),以防 个别托运公司在合同中设下陷阱或 者干脆不签合同, 等到出现问题时 维权困难。

其次才看价格。一般来说,托 运汽车的费用由三部分组成,基础 价格、车型加价、汽车托运保险。 基础价格和路程有关,包含油费、 过路费、人员成本等, 车型加价按 不同体积重、量加收部分费用,汽 车托运保险通常为车价的千分之

这些内容都应在合同中具体体 现,才能保障自身权益。

(黄枫)

"网约护士"平台无资质护士接私活 律师:涉嫌非法执业

据中国之声《新闻纵横》报 道,网约车、网约家政、网约按摩 ……"互联网+"改变了人们的生 活, 足不出户就能方便、快捷地享 受到各种服务。国家卫健委日前发 布《关于开展"互联网+护理服 务"试点工作的通知》,确定北京、 天津、上海、江苏、浙江、广东六 地作为"互联网+护理服务"试点

但记者调查发现,目前已有多 款网约护士 APP 上线,并推出多 项护士上门服务,但由于缺乏资 质,可能涉嫌违法。

护十可私自接单

对消费者来说, 网约护士减少 了往返医院不便和排队候诊的时 间,理应是一件好事。但是记者调

查却发现,原本应由试点医疗机构 作为主体服务提供者,却变成了没 有取得医疗机构执业许可证的第三 方互联网信息技术平台, 护士还可 以私自注册进行接单。

此外, 网约护士的服务价格也 不菲,并目没有统一的标准。而目 网约护士只提供相应的医疗技术, 并不提供药品和相关耗材, 因此在 服务过程中产生的医疗纠纷如何处 理, 也是一个问题。

在一款叫作"金牌护士"的 APP 的使用中记者发现, 其提供 的护士信息显示了护士自行上传的 头像、姓氏、科室、工作年限和隐 藏了信息的所属医院, 然而不少护 十的工作年限低于5年,而国家卫 健委近期发布的《互联网+护理服 务试点工作方案》要求,派出的护

士应当至少具备五年以上临床护理

工作经验和护师以上技术职称。

记者向金牌护士 APP 的客服 人员咨询, 如果要在该平台注册接 单需要哪些手续,对方的问复是只 要上传护士执业证和手持身份证照 片即可,一两个工作日即可诵讨。

记者用相同问题咨询"医护到 家"APP的客服,也得到了几乎 同样的答复。

涉嫌非法执业

国家卫健委 2 月 12 日发布的 《互联网+护理服务试点工作方案》 中明确要求了"互联网+护理服 务"提供主体,是试点地区卫生健 康行政部门结合实际所确定取得 《医疗机构执业许可证》并且已具 备家庭病床、巡诊等服务方式的实 体医疗机构,这些机构可以依托互

联网信息技术平台,派出本机构注 册护士提供"互联网+护理服务" 显然,这种第三方平台作为服务提 供主体, 护士以个人身份注册接单 的行为,是不符合卫健委发布的要

第三方平台擅自从事网约护士 服务,违反了《医疗机构管理条 例》等法规,涉嫌非法执业,因为 它没有取得医疗机构执业许可证, 不能开展诊疗活动,卫健委可以对 其依法取缔和进行处罚.

北京市中闻律师事务所律师李 斌告诉记者: "从目前看,包括 《执业医师法》、《护十条例》都没 有规定可以在非医疗机构的第三方 互联网平台上注册, 也没有规定你 可以通过这些平台对患者提供服 务,他必须得在他注册的医院作为 执业地点提供服务。如果这个医院

有了远程系统了,通过医院的 APP 让你去社区里面提供服务, 那这是合 法的。直接在第三方没有执业许可证 的机构里面入驻,以个人名义去接 单,护士也违反了《护士条例》。"

因为护士私自接单而产生的医疗 纠纷属于个人行为, 需要承担很高的 风险,对护士和患者来说都是个问 题。对于"网约护士"服务中可能存 在的安全问题,李斌告诉记者:"首 先护士是受所在医疗机构的指派,她 能够去上门服务,她并不是说能够完 全自主安排。护士所履行的是医疗机 构所派出的工作,可以理解为是一种 职务行为, 职务行为的后果应当由医 疗机构用人单位来承担,护士个人不 必直接对患者承担责任。如果没有经 过所在单位的同意,以个人的名义私 自去接了这一单,那很显然你的行为 就完全由个人负责。"